

为打造技术先导型公司建言献策

强化科技创新 加快成果转化

强化科技攻关,增强自主创新能力;加快成果转化,助推产业链转型升级;推进科技改革,激发创新创效活力

杨为民

面向新形势新任务新要求,集团公司党组提出加快打造技术先导型公司,充分体现了中国石化维护产业链安全稳定的责任担当和技术立企、兴企、强企的发展理念,指明了科技创新的目标和方向。上海石油化工研究院把打造技术先导型公司作为必须回答好、完成好的重大命题,围绕“一基两翼三新”产业格局,聚焦科技攻关、成果转化、科技改革三大重点领域,抓好创新和改革两大关键任务,助力集团公司打造技术先导型公司。

强化科技攻关,增强自主创新能力。要打造技术先导型公司,基础研究是源头活水,关键核心技术是突破点,开放式创新是重要手段。上海院将根据产业链优化创新链,立足有机原料、碳一化工、合成材料、油气助剂、精细化工、



战略新兴六大技术领域,持续完善“基础+高端”创新构架。同时,把握上海建设全球科创中心

的重大机遇,推进上海光源大科学装置建设,深化科技交流合作,用好优势资源,推进协同创新,为中国石化打造强协同性、开放性的创新体系汇聚力量。

加快成果转化,助推产业链转型升级。要打造技术先导型公司,就是要以技术驱动产业转型升级、影响行业走向。上海院将深入推进“矩阵式”攻关和“门径式”管理,深化跨部门、多专业的“大兵团”协同攻关,着力破解技术产业化难题,推进高效甲醇制烯烃、高性能碳纤维等关键核心技术向现实生产力转化。同时,用好“直属院一分院”机制,积极开发企业急需的技术和适销对路的产品,推动CHP法制环氧丙烷、生物可降解材料等新技术在企业转型升级中发挥作用。

推进科技改革,激发创新创效活力。要打造技术先导型公司,良好的创新生态是重要保障。

上海院将以“科改示范行动”为抓手,以科技改革激发创新创效活力。依托中国石化新材料科技(上海)有限公司,以“平台公司+项目公司”的模式,大力推进“三新”领域技术培育和转化,积极探索成果转化和人才激励新机制。持续推进人才强院工程,大力引进和培养高精尖缺和领军人才,扩容人才储备,畅通成长通道,建立完善保基础、奖创新、促转化的激励机制。以党史学习教育为契机,大力弘扬科学家精神,传承石油精神,弘扬石化传统,广泛凝聚听党指挥、多出成果的思想共识。

打造技术先导型公司是科技发展大势所趋,是中央企业责任所系,也是打造世界领先洁净能源化工公司的必由之路。上海院将在这一过程中争做创新排头兵、下好改革先手棋,为公司发展提供不竭科技动能。

(作者系上海石油化工研究院院长)

把准一专与多能的辩证关系

唐宗礼

强化一专多能培训和复合型人才培养,最大程度激发人才潜力,创造人才资源价值,是企业人才培养着力追求的重要目标。

多能首当一专,没有一专做铺垫,多能必然失去生存根基。然而,现实中有些干部员工对一专多能的理解不够全面,把过多精力放在了多能上,在一专上用力不足,造成什么都懂一点可什么都不精通,只能承担一些技术含量较低的重复劳动、简单工作,一遇到复杂棘手的任务就无从下手,只能做万金油,当不了金刚钻。

攻坚克难、提质增效,必须依靠过硬的专业技术力量冲破梗阻、打开局面。浮于表面、浅尝辄止,很难有所突破创新,易被瓶颈技术、复杂矛盾、风险挑战所困。

通才是由专才磨砺而成。“螣蛇无足而飞,鼫鼠五技而穷”。螣蛇虽没有脚,但仅凭力大无穷这一强项,就能腾云驾雾遨游空中;鼫鼠虽有五样技能——会飞、会跑、会打洞、会游泳、会爬树,结果还是生存不下去。多能的核心在能而非多。多能中的每一个能,都蕴涵着专的本质内涵。

人才培养中,无论个人还是企业,都应把准一专与多能的辩证关系,切实打牢“专”字功底,围绕岗位职责、能力特长、兴趣爱好、个人梦想和企业所需精准施策,由浅入深,真正做到学一个成一个,稳扎稳打,确保一专与多能全面过硬,避免陷入技穷的肤浅。



攻关SCADA系统降成本

李慧

4月16日,中国石化重大装备国产化研制项目“天然气长输管道SCADA系统”成果鉴定会在郑州召开。与会专家认为,该项目成果填补了天然气管道国产SCADA系统软件的空白,整体技术达到国际先进水平。

该系统是以多个远程终端监控单元通过有线或无线网络连接起来,具有远程监测控制功能的分布式计算机控制系统。作为天然气长输管道自动化监控和管理的工具,SCADA系统直接关系到输气管道的正常运行和安全,但长期以来,该技术一直由国外厂家所垄断,实现国产化是当务之急。

2016年,根据集团公司科技计划,该项目正式立项,由石油工程建设公司中原设计公司和浙江中控技术股份有限公司合作承担。项目组开展5个方面14个维度的研究,形成标准化建模组态技术、分层控制与远程诊断维护技术、数据安全保障技术、BPCS硬件配置技术、智能报警和远程数据管理技术等5项关键技术。

经测算,该系统可用性高达99.999%,软件国产化率达87.5%。2017年11月,该系统在天津LNG输气干线工程调控中心正式投运,至今已稳定运行3年有余。相比同期国外产品,该系统可节省软件购置费1262万元/套。

自动补充电解液提效率

黄敏清 单石文

近日,广州石化员工自主加工的连续自动补充电解液的硫滴定池在炼油分析区域试用,补液过程中不需要人工操作,不影响仪器调试和样品分析,电解液的使用时间由原来的2.5小时延长至5小时,工作效率大幅提高。

炼化企业有大量样品需要进行总硫含量分析,传统分析仪器为微库仑仪,滴定池为微库仑仪的心脏部件。滴定池中的电解液在使用过程中被载气和氧气带走,挥发较快损失多,需及时通过人工用注射器往滴定池中补充电解液。在补液过程中仪器基线会发生波动,不能进行仪器调校和样品分析。补液完成后需重新调

校仪器或用标样检查仪器状态,确认转化率能满足分析要求,才能继续进行样品的分析,费时费力。补液时,电解液还容易掉落在搅拌器或电极接头上,易造成仪器腐蚀或损坏。

为此,广州石化检验中心技术人员想方设法加工了一种带贮液罐的硫滴定池。随着滴定池杯中液位下降,贮液罐的电解液在大气压作用下能连续自动补充给滴定池,而且在补液过程中仪器基线平稳,转化率保持恒定,可正常进行样品分析。

“用自动补液的硫滴定池进行总硫含量分析,每天可节省仪器调校和样品分析时间4小时,不仅提高了效率,而且降低了成本。”炼油分析区域主管曾运星说。

研发软件实时监控气枪

孙刚刚 张海新

4月20日,地球物理公司胜利分公司滩海业务中心广利—青南、王家岗、八面河一体化项目现场,气枪震源实时质量控制软件现场测试成功,标志着滩海地震勘探质控系统实现再强化。

滩海地震勘探中,作为重要的地震波提供者,气枪震源的主要性能指标状况直接关系着勘探的效果。围绕做好实时质量监控,该分公司成立项目组进行专项攻关。

连日来,项目组先后完成气枪

船从控数据通信实验、信号解编、监控技术开发及软件开发等工作。

这次测试,他们尝试将气枪激发状态信息,由气枪震源船从控数据通过电台传输到仪器车主控上,实现质量控制计算机信息读取,方便仪器车上的生产指挥和质量控制人员能实时了解气枪的各项放炮指标。

该系统的投入,配合双检地震资料实时监控与评价系统,实现了地震单炮记录自动化的全面、定量、实时评价,结束了长期以来依靠打印监视记录和人工抽检进行地震资料定性监控的历史。



日前,在第三届“扬州工匠”评选中,仪征化纤公司PTA部PTA装置的主任技师唐玉刚获得“扬州大工匠”荣誉称号。他扎根PTA装置26年,所负责的科技创新项目多次获奖,为装置的安全稳定优产和节能环保作出了贡献。图为4月26日,唐玉刚对PTA装置余热发电机组进行特护巡检。刘玉福 摄



加强设备新能源供能科研攻关

中原油田石油工程技术研究院加强在新能源领域的科研攻关,将使用传统能源的设备改造为新能源供能。图为4月26日,该院测试与节能技术研究中心科研人员攻关第三代太阳能非承式功图遥测系统。陈涛 摄 魏晓梅文

长城润滑油杯
新闻摄影竞赛

修旧利废改造滑车

荀海涛

4月25日,胜利油田油气井作业中心胜采作业区胜三项目部的7班组、23班组同时送了两台损坏的小滑车到作业准备项目部。这两个滑车一个是轮子掉了俩,一个是底部被通管规砸穿了。

当时,作业准备项目部经理朱文兵感叹了一句:“要是能想个方法让滑车坚固耐用就好了。”这句话让该部员工刘家春“拾”到了心里,一个改良的

想法在他脑海中生成。在与朱文兵沟通得到认可后,刘家春就对损坏的滑车开始了改装。

经研究,他想出改变滑车分列凹槽两边轮子方向使其四面都能受力支撑的方法:滑车的行走方式由原来的两个油管支撑变成了三根。增加的支撑点使其受力行走时更稳健,防脱落的效果更强;新增加的运行路线,正好在滑车的正中间,极大增强了它的抗冲击能力,有效减少了四个轮子的受力。

说干就干,他先用钢丝刷把滑车打磨干净,又从随身的挎包里找到废弃的三角铁和细杠子。切割、拆装、焊接。从9时30分一直忙到13时,改装结束。

“用效果说话!发现问题反馈给我,我及时改进。”他将滑车放到班组人员手中。

4月28日,两个班组相继发来使用反馈,增加支撑点的小滑车比原来更加牢固,行走轨迹更加稳定。目前,该滑车已在全作业区推广使用。

西北油田雅克拉采气厂探索新工艺攻克油气回收难题,成功帮助7口停躺井复产。

精准施策智取效益气

单旭泽

西北油田雅克拉采气厂通过自主研发新工艺技术,精准施策智取效益气,攻克制约油气生产的瓶颈难题。今年以来,通过气举排液采气等工艺技术,成功帮助7口采气井恢复生机和活力,累计增油3815吨、增气3189万立方米。

该井气举排采工艺成功首秀

1月29日,停喷气井YK34H井通过邻井YK20井的高压气进行气举喜获新生,日产天然气3.2万立方米。这是西北油田第一口运用邻井气举排采工艺技术获得成功的气井。

随着雅克拉气田开发年限的增加,部分井产能枯竭,一些气井进入低压低产阶段,气井稳产增产困难。为破解停躺井复产难题、盘活资源、降低生产成本,该厂深挖效益开发潜能,不断推行气井生产、工艺一体化分析决策与生产技术运行质量管理体系的高效融合。

在没有成熟经验可借鉴的情况下,该厂开展了西气东输管网气低气举、高压压缩机气举及高压邻井气气举等工艺技术和试验,其中对经济

效益最佳的邻井气气举作为核心新工艺技术进行试验。

YK20井与停喷井YK34H井相距4千米。技术人员重新利用停用的管网输送天然气,以YK20井的高压生产气源替代高压压缩机,对YK34H井实施气举排液采气技术,大幅度降低了停喷气井的气举排水采气成本。邻井气气举排采工艺相比压缩机气举方式,每天节约注气成本1.04万元。它的成功试验将为YK32井等5类停喷气井的排水采气提供新的思路、技术方法。

连续油管气举作业频频报喜

3月31日,伴随着一声呼啸,YK31井的放喷口喷出5米多高的火焰,这是今年以来该厂应用连续油管气举工艺成功“复活”的第三口气井,日产凝析气7.92万立方米。

为解决因井筒积液、含水率上升导致气井气井停的难题,技术人员经过反复研讨和论证,决定采用连续油管气举作业的工艺措施。

针对工艺作业难度大、风险高的实际,采气厂制定详细的井控风险管理措施。他们将连续油管下深至4100米,注入氮气举出直井段液体,

降低井筒压差,从而让该井形成自喷,提高气举复产成功率。在气举过程中,面对出水比重异常、取样困难和气举起压等情况,他们第一时间介入分析,坚守现场跟踪研究对比,制定方案,一一解决难题。

热油循环冲洗躺井“复活”

星火5井是沙雅隆起雅克拉断凸星火5号构造外围的一口开发井,距离工区200公里。2月9日,这口井现场排放出大量蜡块,油压下降到3兆帕被迫关井。

为让该井早日复产,雅克拉采气厂主动发挥技术优势,逐项测算各种方法,最终选取费用低、效果较好的连续油管热油循环冲洗方式——以油田水为介质,在油管中建立循环,自上而下逐步冲洗清理油管壁上的蜡。此方式与正注泡洗卡剂焖井方法相比,可节约费用54.33万元。

2月21日,在施工作业现场,监督人员严把安全技术交底关口,技术人员负责检验人井工具,经过油田水循环、由快到慢反复处理井筒工序后,随着管柱的疏通,星火5井开始由3兆帕起压到42.2兆帕稳定,恢复自喷,重新焕发勃勃生机。

本报讯 五一劳动节前,福建三明石油与三明邮政联合,在全国易捷店引入“微邮付”收单(收银)软件系统,将中国邮政金融业务融入中国石化易捷店业务。目前三明石油已在全区50座加油站易捷店完成该系统的安装。三明石油会在5月的每周四,开展“易捷邮礼”随机满减优惠活动。(林晓春 王新炎)

天津石化新建变电站 使用防雷在线监测系统

本报讯 4月18日,随着天津石化新建20万吨聚丙烯装置变电站投入运营,变电站中出现了一套全新设备——防雷接地电阻在线监测报警系统。该系统可以实时监测变电站多路防雷接地线的接地电阻,复合计算各接地电阻值得出变电站的整体电阻值。当某一路接地线的接地电阻超过设定值时,系统即可进行报警并记录该信息,通知相关人员及时消除雷击设备隐患。(边俊杰 李志民)

河南油田魏岗区块 开窗侧钻井增油效果良好

本报讯 4月14日,河南油田316C1井实施侧钻采油工艺技术,收到良好效果,日产油6.5吨。该井是河南油田在魏岗区块部署的第一口开窗侧钻井。为确保该井顺利投产,河南油田工程院机采研究所侧钻井采注项目组技术人员搜集钻完井资料,研究区块工艺现状,编写新井投产工艺设计,准备现场施工工具,指导现场施工技术。(乔庆芳 鲁克英)